Laboratorium Miernictwa Elektronicznego

SPRAWOZDANIE

Temat: POMIARY WIDMA

_ Data wykonania ¢wiczenia:
Grupa:
Zespot w sktadzie: Data oddania sprawozdania:
<. e ————— ...
5 Ocena:
3 Prowadzacy ¢wiczenie:

Uwagi dotyczace wykonania sprawozdania:

STANOWISKO 1: Miernik znieksztatcen nieliniowych i analizator widma FFT
1.1. POMIARY WSPOLCZYNNIKA ZAWARTOSCI HARMONICZNYCH

1.1.1. Poroéwnaj uzyskane wartosci h dla réznych ksztattow przebiegow (Tabela 2 protokotu)
i odpowiedz z uzasadnieniem dlaczego warto$¢ h jest tym wigksza im bardziej ksztatt
przebiegu odbiega od ksztaltu sinusoidalnego.

1.1.2. Odpowiedz z uzasadnieniem, jaka powinna by¢ warto$¢ h dla idealnego przebiegu
sinusoidalnego?

1.1.3. Korzystajac z wynikow wykonanych pomiaréw oblicz dla kazdego h wartosé
wspotczynnika zawartosci harmonicznych wedtug alternatywnej definicji hi:

h
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Wyniki obliczen wpisz do Tabeli 2 protokotu pomiarow.
Odpowiedz, czy istotny jest sposob zdefiniowania wspdlczynnika zawartosci
harmonicznych dla przebiegoéw o malej zawarto$ci harmonicznych.



1.2. ZAPOZNANIE Z PRACA CYFROWEGO ANALIZATORA WIDMA

Na podstawie wyktadu 1 literatury wyjasnij pojecie okna wycinajacego w cyfrowej
analizie widmowej. Znajdz i podaj formute matematyczng opisujacg okno Hanninga.

1.3. SPRAWDZENIE WEASCIWOSCI OKIEN WYCINAJACYCH

1.3.1. Wiedzac, ze okreslenie wartosci widma w mierze decybelowej wymaga zastosowania
WzO0ru:

Ul [Vrms ]
1[Vrms] ,

wyprowadz zalezno$¢, na podstawie ktorej obliczysz wartosci widma U1 w woltach.

U,[dBV . ]=20Iog10(

1.3.2. Dokonaj obliczen wartosci U1 dla pomiaréw z Tabeli 5 protokotu wedtug wyprowadzone;j
zalezno$ci. Wyniki wpisz do Tabeli 5. Korzystajac z przyjetych warunkow pomiaru (Upp
= 2V) podaj, jaka powinna by¢ warto$§¢ Ui 1 wskaz okno, ktore charakteryzuje si¢
najwigksza doktadnoscig amplitudowa.

1.4. ANALIZA WIDMOWA W ZAKRESIE M.CZ.
(ZASTOSOWANIE CYFROWEGO ANALIZATORA WIDMA)

1.4.1. Na podstawie wynikow zawartych w Tabeli 6 protokotu sporzadz na dodatkowych
kartkach wykresy widm amplitudowych badanych przebiegdbw w mierze decybelowej
(wykresy robione odrgcznie sporzadz na papierze milimetrowym).

1.4.2. Korzystajac z wyprowadzonego przez siebie wzoru w punkcie 1.3.1 sprawozdania,
dokonaj przeliczenia wynikow pomiarow w Tabeli 6 protokotu wyrazonych w [dBVms]
na warto$ci w [mV]. Wyniki obliczen wpisz do Tabeli 6 protokotu a ponizej podaj ich
przyktad.

1.4.3. Na podstawie obliczonych wartosci Un[mV] wyznacz dla kazdego z przebiegow
wspotczynnik zawartosci harmonicznych h wedlug ponizszego wzoru:



1.4.4. Wyjasnij réznice pomigdzy warto§ciami h zmierzonymi miernikiem znieksztalcen na
zajeciach a wartosciami h uzyskanymi z powyzszych obliczen na podstawie wynikow
analizy widmowe;j.

STANOWISKO 2: Analizator widma z przemiang czgstotliwosci

2.1. ZAPOZNANIE Z PRACA ANALIZATORA WIDMA

Na podstawie pomiarow widma amplitudowego napigcia prostokatnego (szkic 1 opis wartosci
w Tabeli 7 protokotu) dokonaj syntezy przebiegu czasowego wykorzystujac dowolny arkusz
kalkulacyjny (np. Excel).

W tym celu (na przyktadzie Excela):

1) utwérz kolumne np. 600 wartosci czasu t z krokiem 1-10°[s]:
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2) utworz drugg kolumng 600 warto$ci pierwszej harmonicznej o czestotliwosci i amplitudzie
odczytanej z Tabeli 7, czyli Uz-sin(2-n-f1-t), np. 0.637*SIN(2*3.14*5000000*A1:A600):
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3) utworz trzecig kolumng 600 warto$ci drugiej harmonicznej o czgstotliwosci i amplitudzie
odczytanej z Tabeli 7, czyli Uz-sin(2-w-f2-t), np. 0.21*SIN(2*3.14*15000000*A1:A600),

4) utworz czwartg kolumng 600 warto$ci trzeciej harmonicznej o czgstotliwosci i amplitudzie
odczytanej z Tabeli 7, czyli Us-sin(2-n-f3-t), np. 0.127*SIN(2*3.14*25000000*A1:A600),

itd. az do wyczerpania wszystkich harmonicznych z Tabeli 7 dla przebiegu prostokatnego.

5) utworz ostatnia kolumne zawierajaca sume wartosci wszystkich harmonicznych
(W poziomie), wyznacz wykres otrzymanych wartosci w funkcji czasu (w funkcji pierwszej
kolumny) i dotacz na oddzielnej kartce do sprawozdania. Napisz krotkg notatke na temat
wykonanych przez siebie czynnos$ci i skomentuj uzyskany wykres przebiegu czasowego:

2.2. ANALIZA WIDMOWA SYGNALOW IMPULSOWYCH
(O ROZNEJ PRZERYWISTOSCI O=T/t;)

Na podst. uzyskanych wynikow pomiaréw w Tabelach 8 i 9 protokotu zapisz spostrzezenia
dotyczace zwigzku wspotczynnika przerywistosci i1 czasu trwania impulsu z punktami
zerowania obwiedni widma.



